

Αναπτυξιακά μέτρα για την πραγματική οικονομία

Από τον
**ΘΑΝΑΣΗ
ΣΑΒΒΑΚΗ***



Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους, και για να επτευχθεί η έξοδος της χώρας από την κρίση, θεωρούμε ότι θα πρέπει να δοθεί από την κυβέρνηση ιδιαίτερη βαρύτητα στη σταθεροποίηση της οικονομίας και ακολούθως στη λήψη αναπτυξιακών μέτρων για την πραγματική οικονομία, που θα συμβάλουν στην επιβίωση των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα. Όμως, για να συμβεί αυτό, κυρίαρχη προϋπόθεση αποτελεί η αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά. Είναι το πρόβλημα που μας εμποδίζει να σχεδιάσουμε τις επιχειρηματικές μας κινήσεις σε βάθος χρόνου, και γι' αυτό πρέπει άμεσα να λυθεί, ώστε ο ιδιωτικός τομέας αφενός να διασωθεί και αφετέρου να συμβάλει στην ανάταξη της οικονομίας της χώρας. Για την αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά, θα πρέπει να αποκατασταθούν οι σχέσεις κράτους και επιχειρήσεων και οι σχέσεις επιχειρήσεων και εγχώριου τραπεζικού συστήματος. Για την αποκατάσταση της σχέσης κράτους - επιχειρήσεων με κριτήριο τη ρευστότητα, προτείνουμε:

- Την πληρωμή, το ταχύτερο δυνατόν, των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ και, εξο-

φλούμενες, θα δώσουν ουσιαστική ώθηση στην εγχώρια επιχειρηματική δραστηριότητα και με βεβαιότητα θα συμβάλλουν στην επανεκκίνηση του κυκλώματος της οικονομίας.

- Την επιστροφή του ΦΠΑ των εξαγωγών: Ο κοινός στόχος για μια εξωστρεφή Ελλάδα που θα συμβάλλει στην αποπληρωμή του χρέους και στην αύξηση του ΑΕΠ μπορεί να πραγματοποιηθεί αν δουλέψουμε παραγωγικά και αν εξαγάγουμε τα προϊόντα μας στις διεθνείς αγορές. Δεν είναι, συνεπώς, δυνατόν, ενώ από τη μια όλοι συμφωνούμε και υποστηρίζουμε

αυτόν τον στόχο, από την άλλη το κράτος να κάνει ό,τι μπορεί για να λειτουργεί ως τροχοπέδη για την επίτευξή του. Προτείνουμε τουλάχιστον το 80% του ΦΠΑ κάθε τιμολογίου για εξαγωγές να επιστρέφεται στις επιχειρήσεις σε διάστημα 10 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία έκδοσής του, με μια απλή υπεύθυνη δήλωση του επιχειρηματία. Το υπόλοιπο ποσό προτείνουμε να αποδίδεται στις επιχειρήσεις μετά τους ελέγχους από αρμόδιες Αρχές.

- Τη θεσμοθέτηση -επιτέλους- της διαδικασίας συμψηφισμού των οφειλών των επιχειρήσεων προς το Δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα με τις οφειλές του κράτους προς αυτές. Δεν είναι δυνατόν, τέσσερα χρόνια από την έναρξη της

κρίσης, να μην μπορούμε να υιοθετήσουμε μια τέτοια διαδικασία. Η θεσμοθέτησή του θα δώσει μια επιπλέον ανάσα στις υπερχρεωμένες επιχειρήσεις και θα συμβάλει στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.

Από την άλλη μεριά, για την αποκατάσταση της σχέσης των εγχώριων επιχειρήσεων με το τραπεζικό σύστημα θεωρούμε ότι πρέπει:

- να μειωθούν τα επιτόκια χορηγήσεων, και ειδικότερα τα επιτόκια για δάνεια κεφαλαίου κίνησης,

- να αυξηθεί το όριο δανειοδότησης

των επιχειρήσεων και

- να αναδιαρθρωθούν τα μακροπρόθεσμα δάνεια με όρους που ισχύουν αυτή τη στιγμή στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό, ζητούμε την εναρμόνιση της χώρας μας με τα χαμηλά επιτόκια μακροπρόθεσμου

δανεισμού που ισχύουν σήμερα στις χώρες της Ε.Ε.

Βεβαίως, και πέρα από τα άμεσα μέτρα που προαναφέρθηκαν, η ανάσχεση της πτωτικής πορείας μπορεί να συμβεί μόνο αν ληφθούν αποφάσεις και θεσμοθετηθούν μέτρα πολιτικής που θα έχουν μεσομακροπρόθεσμα θετική επίδραση στην εγχώρια ιδιωτική επιχειρηματικότητα και ειδικά στη μεταποιητική δραστηριότητα της χώρας. Οι άξονες μέτρων πολιτικής που προτείνουμε να θεσμοθετη-

θούν για τον σκοπό αυτόν είναι: ο στρατηγικός σχεδιασμός μας ολοκληρωμένος βιομηχανικής πολιτικής και ακολούθως η άσκησή της χωρίς ενδοιασμούς, η θεσμοθέτηση μέσω του νέου ΕΣΠΑ κινήτρων για την υλοποίηση επενδύσεων στη μεταποίηση, και μέτρων και μηχανισμών, όπως αυτός του ελέγχου της αγοράς, για τη βελτίωση της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας των βιομηχανικών προϊόντων. Επίσης πρέπει να μειωθεί το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων με τόνωση επενδύσεων και αύξηση εξαγωγών. Τα ειδικότερα μέτρα για την υλοποίηση της συγκεκριμένης πρότασης είναι η μείωση των τιμολογίων της ενέργειας, η κατάργηση πλήθους ειδικών τελών και επιβαρύνσεων τα οποία, εκτός από το να δημιουργούν αναίτιο κόστος για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις, δεν συνιστούν κανένα ανταποδοτικό όφελος γι' αυτές, η παροχή εγγυήσεων από το κράτος και η προεξόφληση απαιτήσεων για επιχειρήσεις που εξαγάγουν τα εγχώρια προϊόντα, και, τελευταίο, αλλά πολύ σημαντικό μέτρο, η ενίσχυση του λειτουργικού κόστους των μεταποιητικών επιχειρήσεων και ειδικά όσων επιχειρήσεων έχουν έδρα την ελληνική περιφέρεια και παρουσιάζουν αυξημένο μεταφορικό κόστος και κόστος προσωπικού, όπως προβλέπεται σχετικά στην πρόσφατη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

* Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ)